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Fetele din România sunt expuse violenței în număr mai mare decât media din UE, rata de părăsire 
timpurie a școlii e mai mare în rândul fetelor, mamele sub 15 din România rămân un fenomen 

dramatic 

De Ziua Internațională a Fetelor, Salvați Copiii România continuă workshop-urile cu adolescentele din mediul 
rural,  împreună cu Andreea Raicu, ambasador Salvați Copiii 

 

• Ponderea femeilor din România victime ale violenței fizice sau amenințării cu violența fizică este de 28,2%, mai 
mult decât dublul mediei din Uniunea Europeană, de 13,5%.  

• Mai mult de una din 10 femei din România (11,7%) a fost afectată de violența fizică, sexuală sau psihologică 
din partea partenerului în ultimele 12 luni1.  

• Doar 23,6% dintre tinerele cu nivel scăzut de educație (cel mult gimnaziu) erau angajate, în comparație cu 
64,2% din tinerii bărbați de aceeași vârstă și cu același nivel de studii. 

• Aproape jumătate (45%) din nașterile de la fete cu vârsta sub 15 ani din UE provin din România. 

• La cea de-a 25-a ediție a Forumului Național al Copiilor, cei peste 100 de participanți au solicitat din nou 
Educație pentru sănătate în școli, pentru toți copiii. 

 

București, 9 octombrie 2025: Violența contra femeii este, în România, peste media din Uniunea Europeană, 
majoritatea covârșitoare a victimelor agresiunilor sexuale sunt femei și rata de părăsire timpurie a școlii este 
mai mare în rândul fetelor, cu consecințe pe termen lung, în ceea ce privește accesul pe piața muncii. Aproape 
jumătate dintre mamele sub 15 ani din Europa provin din România. De Ziua Internațională a Fetelor, Organizația 
Salvați Copiii România atrage atenția asupra vulnerabilizării fetelor în România, mai ales în condițiile unui 
mediu socio-economic precar și a lipsei accesului la educație pentru sănătate. 
 
Femeile din România, expuse violenței și amenințării cu violența 
 
Peste 40% (40,2%) dintre femeile din România au trecut prin experiența violenței fizice sau a amenințării cu 
violența fizică și/sau violența sexuală, de la vârsta de 15 ani, indiferent de agresor, peste media din Uniunea 
Europeană, de 30,7%. Ponderea femeilor din România victime ale violenței fizice sau amenințării cu violența fizică 
este de 28,2%, mai mult decât dublul mediei din Uniunea Europeană, de 13,5%. Mai mult de una din 10 femei 
din România (11,7%) a fost afectată de violența fizică, sexuală sau psihologică din partea partenerului în ultimele 
12 luni2.  
 
Dacă ne raportăm la situația în care agresorul este partenerul victimei, incidența violenței, de-a lungul vieții - 
violență fizică sau amenințare cu violența fizică și/sau violență sexuală, ajunge la 17,7% la nivelul UE și 37% în 
România. Dacă la violența fizică și/sau sexuală se adaugă și violența psihologică, observăm că fenomenul afectează 
31,8% din femeile din UE și aproape jumătate din femeile din România (48,9%).  
 
Raportându-ne la perioada copilăriei, 44,1% dintre femeile din România spun că au fost martore la violența 
domestică în familia de origine3. În România, incidența violenței domestice variază semnificativ în funcție de 

 
1 FRA, EIGE, Eurostat (2024), EU gender-based violence survey – Key results. Experiences of women in the EU-27, Publications Office of the European 
Union, Luxembourg 
2 FRA, EIGE, Eurostat (2024), EU gender-based violence survey – Key results. Experiences of women in the EU-27, Publications Office of the European 

Union, Luxembourg 
3 EUROSTAT, Women who have witnessed violence between parents during childhood, by type of perpetrator[gbv_ch_vbp] 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/bookmark/7c751957-fed0-4d35-b8a7-7e73872d70c0?lang=en&createdAt=2025-09-30T10:46:26Z


 
 

2 
 

mediul de rezidență, de la 35,4% în marile orașe, la 41,5% în urbanul mic și mediul rural. România și Cehia sunt 
singurele state membre UE cu diferențe atât de mari în ceea ce privește ruralul. 
 
Dintre cele 34.776 de victime care au fost raportate la poliție ca victime ale violenței între parteneri intimi, în anul 
2022, 76% erau femei. În același an, poliția a înregistrat 1.014 cazuri de viol care au avut ca victime femei. 
Totodată, au fost raportate 67 de omucideri între parteneri intimi.4 
 
Accesul precar la educație vulnerabilizează fetele 
 
În România, rata de părăsire timpurie a școlii este mai mare în rândul fetelor: aproape una din cinci tinere (18,3%)  
cu vârsta între 18 și 24 de ani a finalizat cel mult gimnaziul și nu își continuă educația sau formarea profesională, 
în comparație cu 15,4% dintre băieții tineri.5 Mai mult decât atât, în rândul tinerelor cu vârsta între 25 și 29 de ani 
putem observa cu ușurință impactul nivelului de educație asupra participării pe piața muncii. Astfel, doar 23,6% 
dintre tinerele cu nivel scăzut de educație (cel mult gimnaziu) erau angajate, în comparație cu 64,2% din tinerii 
bărbați de aceeași vârstă și cu același nivel de studii. În cazul celor care au absolvit liceul sau studii postliceale, 
nivelul de participare pe piața muncii urcă la 63,5% pentru femei și 85,5% pentru bărbați, pentru ca, în rândul 
absolvenților de facultate, rata de participare să fie de 88,7% pentru femei și 90,8% pentru bărbați6. 
 
„Accesul la educație și la servicii de sănătate este esențial pentru fete, pentru că puterea lor va depinde, în viață, 
de cunoaștere. Este esențială educația pentru sănătate, ea trebuie integrată în politici sociale complexe, care să 
asigure fetelor respectarea drepturilor lor", a subliniat Andreea Raicu, Ambasador al campaniei 
#VremEducațiePentruSănătateÎnȘcoli, Salvați Copiii.  
 
Mamele minore, un capitol dramatic 
 
În perioada 2019-2023, s-au înregistrat 38.865 de nașteri în rândul mamelor minore, dintre care 3.614 au fost la 
fete cu vârsta sub 15 ani.  
 
Doar în 2024, au fost înregistrate 586 de nașteri la mame sub 15 ani.   
 
Aceste cifre plasează România într-o poziție critică la nivel european în ceea ce privește incidența sarcinilor la 
adolescente, apropiind țara noastră, din punct de vedere statistic, de alte continente (Africa ori Asia).   
 
Raportul Salvati Copiii 2024 arată că: 

• Una din trei fete care în prezent sunt mame/gravide minore a rămas însărcinată pentru prima dată în jurul 
vârstei de 15 ani sau mai puțin.  

• Pentru mai mult de o treime dintre fetele care au rămas însărcinate în jurul vârstei de 15 ani sau mai 
puțin, diferența dintre ele și partenerul lor este de 5 ani sau mai mare.  

• Una din trei fete gravide în perioada minoratului are mamă care a născut la rândul ei primul copil înainte 
de a împlini 18 ani;  

• România înregistrează 34 de nașteri la 1.000 de adolescente; în Europa, doar două state prezintă o situație 
relativ mai gravă: Bulgaria și Georgia, cu valori de 36,8, respectiv 38,3 de nașteri. 

 
4 https://eige.europa.eu/gender-based-violence/countries/romania?language_content_entity=en 

5 Eurostat, Early leavers from education and training by labour status[edat_lfse_14]). 
6 Eurostat, date pentru România, 2024, Employment rates by educational attainment level[lfsa_ergaed__custom_18207057] 

https://eige.europa.eu/gender-based-violence/countries/romania?language_content_entity=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/bookmark/c5a3077f-b6dc-4cdd-b2e9-c410d93502c2?lang=en&createdAt=2025-09-29T12:08:51Z
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/bookmark/2432f45b-3f27-446e-bac1-2ad0df9d6a95?lang=en&createdAt=2025-09-29T11:58:25Z
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• Aproape jumătate (45%) din nașterile de la fete cu vârsta sub 15 ani din UE provin din România – în 
perioada 2018 – 2022, România a înregistrat 40.916 nașteri din mame sub 18 ani, dintre care 3.696 au 
fost la mame care încă nu împliniseră 15 ani. 

 
Ce facem 
 
Încă din 1999, Salvați Copiii derulează programe educaționale în grădinițe, școli și licee cu scopul de a ajuta cât 
mai mulți copii să deprindă comportamente sănătoase.  
 
„Accesul la educație dă putere. De aceea este crucial ca fetele să fie informate, să-și continue școala și să învețe 
nu doar care sunt drepturile lor, ci și cum să și le apere, protejeze și folosească. Împreună cu Andreea Raicu, 
neobosit ambasador al cauzei Salvați Copiii, suntem prezenți în comunități dezavantajate din zone rurale, unde le 
sunt explicate fetelor, pe înțelesul lor, noțiuni legate de sănătatea reproducerii și accesarea serviciilor medicale”, 
a spus Gabriela Alexandrescu, Președinte Executiv Salvați Copiii România. 
 
Încă din 2017 am dezvoltat un program modular, adaptat pe niveluri de vârstă pentru elevii din toate ciclurile de 
învățământ, în vederea formării de comportamente sănătoase, corecte și responsabile pentru adoptarea unui stil 
de viață sănătos. Programul abordează cinci mari domenii:  

• Nutriție și exercițiu fizic, 

• Prevenirea consumului de substanțe periculoase, 

• Prevenirea violenței și promovarea relațiilor pozitive, 

• Educație sexuală, 

• Educație ecologică. 
 
În perioada 2017-2023, am implementat programul în 853 de unități de învățământ din București și 22 de județe, 
pentru 125.560 de elevi. Echipa Salvați Copiii a asigurat formarea unui număr de 1.997 de specialiști (cadre 
didactice, consilieri școlari, personal medical din școli, psihologi, facilitatori comunitari) și a peste 900 de voluntari 
care au derulat sesiuni de informare peer-to peer. 
 
Anul acesta, la cea de-a 25-a ediție a Forumului Național al Copiilor, cei peste 100 de participanți au solicitat din 
nou Educație pentru sănătate în școli, pentru toți copiii. Iată manifestul lor: 
 
„Avem nevoie de educație pentru sănătate, în programa școlară, predată în mod real și constant, pe măsură ce 
creștem. Vrem să învățăm cum să avem grijă de corpul și mintea noastră pentru a putea lua decizii sănătoase și 
sigure pentru noi și pentru cei din jur.  
 
Vrem școli în care să putem învăța, nu doar matematică sau limbi străine, ci și cum să ne menținem sănătatea 
fizică și mentală, cum să avem relații respectuoase și sigure, cum să înțelegem și să protejăm mediul în care trăim, 
cum să prevenim și să combatem adicțiile, și cum să avem acces la informații corecte și servicii de sănătate 
reproductive”. 
 
Până în prezent, Salvați Copiii România a lucrat în 20 de județe, în peste 400 de comunități rurale defavorizate, 
pentru facilitarea accesului la servicii socio-medicale și informare medicală, cu 449.500 de mame, gravide și copii 
până în 5 ani. De asemenea, am ajuns cu echipamente medicale vitale în 135 de maternități/secții de pediatrie 
din toate județele țării, 300.000 de copii beneficiind de servicii medicale mai bune în urma investițiilor. 
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Pentru mai multe informații, persoana de contact: Silvia Burcea, Coordonator Program Sănătatea Mamei și a 
Copilului, silvia.burcea@salvaticopiii.ro, 0740.590.726. 
__________________ 

Despre Salvați Copiii România   
De 35 de ani, Salvați Copiii România construiește programe sociale, politici publice și practici solide în beneficiul copilului din 
România. Expertiza și complexitatea proiectelor la nivel național fac din organizație o instituție socială esențială, al cărei rol 
este medierea între societate și autoritatea publică, în beneficiul copilului. În cele peste trei decenii de activitate, Salvați 
Copiii a intervenit activ în societate, identificând soluții concrete pentru protejarea și sprijinirea copiilor vulnerabili, și a 
militat, în același timp, pentru o colaborare viabilă cu autoritățile decidente, pentru asigurarea interesului superior al 
copilului. Salvați Copiii și-a asumat rolul de supraveghere vigilentă a autorităților publice, în așa fel încât acestea să 
implementeze politici publice de durată care să corecteze cauzele care duc la vulnerabilizarea copiilor. Totodată, organizația 
a reușit să creeze rețele active de solidaritate, prin încurajarea responsabilității sociale a companiilor și a societății, în sens 
larg. În calitate de membru al Save the Children, cea mai mare organizaţie independentă din lume care promovează 
drepturile copilului şi care cuprinde 30 de membri şi desfăşoară în prezent programe în 108 ţări, VIZIUNEA noastră este o 
lume care respectă, pentru fiecare copil, dreptul său la supraviețuire, educație, protecție și participare, asumându-ne 
MISIUNEA de a obţine progrese importante privind modul în care copiii sunt tratați și producerea schimbărilor imediate și 
de durată în viaţa acestora. Peste 4.150.000 de copii au fost implicați în programele și campaniile Organizației Salvați Copiii. 

mailto:silvia.burcea@salvaticopiii.ro
https://www.salvaticopiii.ro/

